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Vektor oder kein Vektor: Aufgabe 33 il
Aufgabe 33  Flussintegral und Oberflichen-Parametrierung (8 Punkte)

Gegeben ist das Vektorfeld

22

viz,y,z) = | 2zy

1172

Im Folgenden soll der Fluss von v durch den Zylindermantel Z = {z? + ¢y* = 4,0 < 2z < 2}
berechnet werden.

a) Gebt zunichst die Parametrierung ¢(x,y, z) des Zylindermantels Z in geeigneten Koor-
dinaten an. (2 Punkte)

b) Berechnet den Normalenvektor n von Z und gebt damit das Fldachenelement dA des
Zylindermantels an. (2 Punkte)

¢) Berechnet nun den Fluss von v durch den Zylindermantel mithilfe der Integration
[, v - dA. (4 Punkte)
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Vektor oder kein Vektor???

SAARLANDES

Definition. Das skalare Oberflachenintegral einer skalaren Funktion

f:x+— f(x) [iiber eine von ® : B — R?, (u,v) — ®(u.v) = x parametrisierte

Flache F' ist definiert als:

[ re0ani= [ st 2« 2

Definition. Das vektorielle Flussintegral eines Vektorfeldes|v : x — v(x)
iiber eine von ® : B — R?, (u,v) — ®(u.v) = X, parametrisierte Fliche F ist
definiert als:

dudv

ox O0x
/FV(X) A= /B V(X(’UJ:’U)) | (% : %) dudv Was brauchen

mit dem vektoriellen Flichenelement dA = 2% x 2% dudyv. wir hier?
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Vektor oder ketr-Vektor
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Flachen- und Volumenelemente 21

Koordinaten- Koordi- | Umrechnung in Determi- Volumenlement/
system naten kartesische Koordinaten | nante der [ Flachenelement
Jakobi-
Matrix
kartesisch X,V Z - - dA; = dx -dy
dA, =dy-dz
dA; = dx -dz
dV =dx -dy-dz
polar r,Q X =7 COSQ r dA = r dedr
y=rsing
zylindrisch r,Q,Z X =71C0SQ r dAgjiche = T dedr
y =rsing dAmantel = 7 dedz
Z=2z dV = r dedrdz
sphérisch r,,0 X =71rcos¢@siné r?sin@ | dV = r?sin@ drded6
y =rsin¢ sin 6 dAg = r?sin @ dedo
Z =1cosb
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DES

Matrixoperationen

Transponieren A*

Adjungieren CT = Cc¥ = (c*)’
Ai5; — Ajj

Amn + men — Ay, — anm

4 1 -2 =2 0 )
= 3. O —
. A 0 -4 0 | C ( L )

1 2 =3 | | |
A: 4 _2 _1 4 C:(/L 1—|—2’L 3—4”&)

4 =2 1
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Matrixoperationen

DES

Transponieren A7

Adjungieren Ct = Cc® = (Cc*)"
Ai5; — Ajj

Amn + men — Anm — anm

4 0 i 14
1. AT 1 -4 3C:(—1+z’ 0 )
— 1 -2 0 CT:( S _1_1):—0
9 1 1 —2 0
schiefhermitesch
1 4 4 4. —1
2. A= 2 -2 =2 Cf — 1 — 9
-3 -1 1

3+ 4
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Zentrale Evaluation: eure Meinung zahlt!!! i e

 Ubungen und Tutorien - Vorlesungen

Of, A0 O
of OEA 3

https://tinyurl.com/UdS-TPla-UE https.//tinyurl.com/UdS-TPla-VL
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m
Matrixoperationen: C=A B O — Z A B
[V v J
k=1

Multiplikationen: Welche Dimension ist zu erwarten?

1 0
1. =1—\/§ 0 _
SRR
X
V3 0 =3
1s 2 -2 2
2 A= Y B=(D 2 1)
. -1 0 3
3 V32 4x3
1 1 1 1
N A( 4 ) B()
3 1 1 2
3x1
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. . m (0]
Matrixoperationen O — Z A B B o= e
1] 2 ]
k=1

Multiplikationen

L) e (v ) Ready
\/g \% —23 (2 —2 21) Set
Go
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Matrixoperationen Coi =S " A B iz
E: ikDkj
Multiplikationen

1 0 (~» > - 1 ’(‘.{i
B R A A W

-1 0

1 2(¢+3  .212 -3

Vi 0 -3 NG - o -1 \
5 13 9 2 —2 2 3 1123 3
: A= 2 B=|l0 2 -1

I (1 ) \/g) \-ﬁ A3

2

-1 251 31
[ O

—1 1 1 1 (—> -5
3 A=(2 —4 1) B=(1) A - fl,-: O
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Matrixoperationen
* Drehungen

1 0 0
R.:(0) =10 cos(f) sin(0)
0 —sin(f) cos(0)

( cos(¢p) 0 Sin(qb))

Rp)=| o 1 0
—sin(¢) 0 cos(¢)
cos(vp)  sin(¢p) 0
R.(¢) = | —sin(vy) cos(yp) 0
0 0 1

o o =

« Betrachte z = (

|

Drehung um x-Achse vy = R.(5)z

Drehung um y-Achse y = R,(})z

Drehung um z-Achse ¥ = R.(m)z.

Drehung um x und z-Achse ¥ = R:(7)R.(3)x

Drehung um z und x-Achse y = R.(3)R.(n)x.
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Matrlxoperatlonen

) 5 _ - A A 2 Jdap & 1142
7(“() YL /] ‘3 G ‘4/(2’ o AI{_L
-~y (- - 1 > - O
() V)L: V;(ﬂ)x = [ z) | ‘2ZUT) = ( o _1 S
( - @ O 1
— ~J Tl- -
d) g, - fum k)
3 N -1
. (n ) = ,Z_> .
(& ) (37 ( o 3-} | = (o}a})\%\tw n 24""’ Ver}aux\/\lm
-y -2 o 1 v ' ur cht ’ (NCM wache sich A4S
P : " D 0 = ) ‘
. ) Ryl ﬂ"(l) ( 'L) (g' il ok ler 3
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